

G20环境与气候部长会议联合公报难产



在印尼峇厘岛召开的二十国集团环境与气候部长会议原定于星期三发表联合公报，但据媒体报道，各国代表对公报的用词无法达成共识。图为美国气候特使克里（右）与环境保护局局长里根在会场交谈。（路透社）

（峇厘岛综合电）二十国集团环境与气候部长会议没能如期发表联合公报。消息人士透露，各国代表无法对气候目标的遣词用字和对俄乌战争的立场达致共识。

二十国集团（G20）环境与气候部长会议星期三（8月31日）在印度尼西亚的峇厘岛召开。印尼环境部长西蒂星期三较早时曾呼吁各国在当天会议后签署联合公报，不过在会后的记者会上，她却并没有再提到公报。

与会的外交官星期三告诉路透社，包括中国在内的一些国家反对去年格拉斯哥气候大会及之前G20会议对努力避免全球气温升高1.5摄氏度的用语。各国代表对公报中提及乌克兰也有不同意见。

中国外交部和印尼环境部尚未就此回复路透社询问。

西蒂星期三在会上致辞时指出，全球环境问题须全球解决方案，否则地球最终将落入“没有可持续未来”的境地。

她说：“我们无法避开的一个事实是，世界正面临越来越复杂的挑战。”她所指的是能源价格飙升以及全球粮食短缺。她指出，气候变化可能使当前这些危机扩大和倍增，而各国无法独自解决全球环境问题。

她补充道，气候变化“不仅会摧毁过去几十年所取得的所有发展进度，尤其是在新兴经济体，同时也会把我们推至跨越环境临界点，落入没有可持续未来的未知领域”。

这场会议凸显了全球环境与气候变化问题越来越受重视，而预期在会议上通过的《二十国集团环境与气候联合公报》，旨在强调要落实强劲、包容和可持续的

全球复苏，并且加强和动员各方努力，达到共同的环境和气候目标。

与会代表包括美国总统气候问题特使克里、英国气候部长夏尔马以及印度、澳大利亚、意大利、巴西、日本、韩国和欧盟的官员。

新加坡应东道主印尼的邀请，以嘉宾国的身份出席会议，永续发展与环境部长傅海燕率团赴会。

非洲联盟也首次受邀参与这项会议。西蒂说，各国无论贫富或大小，都应当有机会发表意见。

根据法新社看到的出席代表名单，最大温室气体排放国中国仅派生态环境部副部长出席会议；俄罗斯也只派经济部副部长赴会。

英国在会上指责俄罗斯入侵乌克兰加剧了能源问题。夏尔马说，俄乌战争引发的能源危机凸显了不可依赖敌对国家提供化石燃料，必须更积极转向可再生能源。他说：“气候安全已等同于能源安全，而气候变化的长期威胁依然挥之不去。”

印尼是今年的G20轮值主席国，负责筹办全年会议。新加坡总理公署部长、教育部兼外交部第二部长孟理齐博士和人力部

长兼贸工部第二部长陈诗龙也于本周赴印尼，分别出席G20教育

部长会议和能源转型部长会议。（完）
联合早报

德国宣布扩大印太地区军事部署

（早报讯）台海局势紧张之际，德国宣布扩大在印太地区的军事部署，派遣更多军舰并与盟国演习，同时密切关注“庞大的”中国部队集结。

路透社报道，德国联邦国防军总监察长佐恩（Eberhard Zorn）星期三（8月31日）说，德国计划派遣部队参加明年在澳大利亚举行的军演。德国海军也将于2024年派遣更多军舰至印太地区。

被问及德国是否可能像美国那样派遣军舰穿越台湾海峡是，佐恩回答说，“这是敏感问题，将由最高政治层级决定”。

据报道，随着北京在亚太的影响力日益增加，德国正与其他西方国家一起在印太地区展示更多制衡力量。

去年，德国海军派出了近20年来的首艘军舰“拜仁”号前往南中国海的争议海域。今年8月，德国空军则派出13架军机参加在澳大利亚举行的“黑色沥青2022”17国联合空军演习。

佐恩说，德军计划明年派部队参加在澳大利亚的训练演习，而德国海军将在2024年再向印太地区派遣一支由多艘舰艇组成的舰队。他说：“这就是我们（如何）想要巩固我们在地区的存在。”

他补充说：“我们不想用我们的存在来挑衅任何人，而是发出一个与我们的盟友团结一致强烈信号。”他还说：“我们支持航行自由和维护国际准则。”（完）

联合早报



德国宣布扩大在印太地区的军事部署，派遣更多军舰并与盟国演习。图为德国海军今年6月参加在波罗的海举行的BALTOPS 22演习。（法新社）